

悲劇時代英雄：（本文插圖刊第29頁）

神秘人物張沖（一）

朱開來

前言

中國國民黨與中共自民國十一年到民國三十八年，這二十七年之間，曾經有過兩次所謂慘痛而不幸的合作。第一次是自民國十一年開始。十一年九月四日，孫中山先生在上海召集國民黨高級幹部開會，討論改組問題，並解釋他的聯俄容共新政策，獲得全體與會同志的同意。

民國十二年一月一日，中國國民黨發表第一次改組宣言。

一月二十六日，孫越聯合宣言，在上海正式發表。蘇俄代表越飛同意共產主義及蘇維埃制度，在事實上，絕不適用於中國。

民國十三年一月二十日，國民黨在廣州召開第一次全國代表大會，李大釗（守常），被指定為五人主席團主席之一。李大釗為中共北方負責人，與陳獨秀、張國燾等同為中共重要創始人。李大釗曾在大會聲明中共黨員係以個人資格加入國民黨，自應執行國民黨的政綱，遵守國民黨的章程與紀律。

大會選舉結果，中央執行委員二十四人中，中共黨員當選者有譚平山、李大釗、于樹德三人。候補中委十七人中，中共黨員有林祖涵、毛澤

東、瞿秋白、韓麟符、張國燾五人。

國共正式合作後，中共即在國民黨內成立黨團，積極活動，奪取領導權，譚平山並曾任國民黨最重要的部門，中央組織部部長。此外，並挑撥離間，製造派系。所謂「擁護左派，爭取中派，打擊右派。」在國民黨內進行分化的策略。

民國十五年七月北伐軍進展，勢如破竹，九月初佔領漢口，十月克復武昌。不久，廣州國民黨中央及國民政府遷至武漢，中共擁護汪精衛為左派首領，把持武漢政權。蘇俄顧問鮑羅廷成為太上皇。此時，中共在兩湖地區積極從事農運，實行恐怖政策，殘殺地主，罷工罷市，鬧得天翻地覆，引起武漢多數軍人的不滿，於是乃有長沙「馬日事變」的發生，響起反共的號角。

當時蔣中正總司令駐節南昌，對武漢政權的所作所為，亦極表不滿。等到十六年四月初克復上海，佔領南京，乃於四月十二日斷然清黨。

不久，武漢亦實行「和平分共」。促成武漢「和平分共」的主要原因之一，是六月一日共產國際駐漢代表路易接到莫斯科的一份密電，內容的要點是：實行土地革命，沒收和分配土地；武裝兩萬共產黨員，從兩湖挑選五萬農份子，組織新軍隊；將新的農份子安插到國民黨中央委

員會，代替舊委員；組織革命法庭，審判反動官吏等。路易除將這份密電交中共中央討論外，並面交汪精衛知照，汪精衛乃將密電副本交其他要人傳閱。這時大家才如夢初醒。汪精衛曾對路易表示這份密電內容，違反當年「孫越宣言」的旨意。國民黨不是不聯俄容共，而是共產國際違背諾言，有消滅國民黨的陰謀。七月十六日，國民黨武漢中央發表聲明，指六月一日共產國際的密令「不啻對本黨生命，予以根本之危害。」

武漢政權「和平分共」以後，不久亦告垮臺。國民黨中央及國民政府，乃在南京成立，蔣總司令中正成為實際的領導者。

中國共產黨在國民黨清共、分共以後，即在南昌、廣州相繼暴動，實行盲動主義。以後並在江西瑞金，成立所謂「中華蘇維埃共和國中央政府」，經國軍五次圍剿，終於逃竄二萬五千里，跑到陝北，與土共劉子丹、高崗等合流。

國共第一次合作的結果，中共違背諾言導致失敗，但是馬列主義的毒素，不但未被清除，反而在全國各地蔓延開來。上海四馬路的左傾書店為其基地，紛紛出版左傾社會科學及文藝書籍，向全國知識青年推銷，散播其毒素。後來連上海最保守的申報，亦漸漸的左傾。因此，中共雖然

在政治軍事上失敗了，但在文化思想上並未失敗，而且逐漸的滲透、蔓延，誘惑左傾知識青年爲國際共產黨作開路先鋒，變爲馬列主義的功臣。

這就是國共第一次合作的經過，中共自食其慘敗的後果。國共第二次合作，開始於民國二十四年九月。彼時由於史達林感到西方希特勒的崛起，法西斯運動強大的壓力。東方的日本，又在積極的侵華，乃透過共產國際指示世界各國共產黨，組成「統一戰線」以之對抗。中共奉了史達林的「聖旨」，乃在國內積極鼓動學潮，要求政府停止內戰，一致抗日。並對張學良、楊虎城進行統戰，建立所謂「張楊共三角聯盟」，終於爆發了「西安事變」。

中共爲了遵照共產國際的指示，進行「抗日民族統一戰線」的「陽謀」解除困處陝北的危局，乃於二十四年九月一日，派周恩來潛往香港，請曾養甫轉致陳果夫、陳立夫一函，要求政府停止剿共，中共願在國民政府領導之下，共同抗日。西安事變和平解決後，政府幾經考慮，乃派張沖爲代表，在上海與中共代表周恩來、共產國際代表潘漢年進行洽商。這就是國共第二次合作的開始，直到抗戰勝利以後，中共實行全面叛亂，竊據大陸爲止。

張沖先生經過五年多的奔走協商，備極辛勞，復受國民黨內少數人士的強烈攻擊，他曾於三十年一月皖南新四軍事件之後，預立遺囑，準備必要時，一死殉國，以報領袖的知遇。熟知終因精神抑鬱，體力日損，竟染傷寒，於德蘇戰起後月餘，於民國三十年八月十一日，病逝重慶。年

僅三十七歲，英年早逝，真是可惜可嘆。張沖是國共第二次合作的關鍵人物，亦可以說是這個悲劇時代的英雄人物。

張沖病逝以後，國共關係日益惡化，雖然仍繼續不斷的商談，但毫無結果。抗戰勝利後，中共更變本加厲，實行全面叛亂，以至竊據大陸。國共第二次合作的結果，國民黨是失敗了。失敗的原因雖然很多，但主要的原因，根本的原因，是在中了中共「統戰」的毒計。在大陸軍事逆轉之際，幸好先總統蔣公中正高瞻遠矚，有先見之明，起用在上海養病的陳誠（辭修）將軍，出任東南軍政長官兼臺灣省政府主席，積極整軍經武，努力從事經濟建設，加以韓戰爆發，美艦協防臺灣海峽，乃形成今日海峽兩岸對峙的局面。保持了中華民族文化的傳統，延續了中華民國的法統。

臺灣經過近四十年的努力，在經濟方面創出奇蹟，在政治方面，走向民主的道路。最近更開放黨禁，將來可能形成多黨政治的局面。而大陸則仍處於「一黨專政」、個人獨裁的僵局，在教條框框之下，貪污腐化，相習成風，一窮二白，到處皆然。大陸與臺灣相比，最少落後五十年。這是中共自己承認的事實。在這種情況之下，中共仍然想玩它「統戰」的老把戲，企圖進行國共第三次的合作。「前事不忘，後事之師」，誰還會再中它的「毒計」？中共近來高唱所謂的「一國兩制」，更是欺人之談，騙人之計。在民主對極權，自由對奴役，富裕對窮白，前進對落後兩極化的情況之下，試問如何「統一」？統一必須

在政治民主、經濟自由、思想開放、教育普及的制度之下始可達成。

海峽兩岸今後祇有在「和平競賽」的情形之下，誰跑在最前面，誰就是勝利者。誰的成績最佳，誰就是統一者。這是長期的競賽，但終有成功之一日。筆者在抗戰前後，曾任張沖先生的私人秘書有年。當時尙爲少年，而今垂垂老矣。老而未死，體力日衰。回首往事，夢中猶自嘆息。張沖辭世至今業已四十有六載矣。筆者爲紀念知己，爲懷念先賢，乃抱病奔走各圖書館，蒐集有關張沖資料，整合編組，以成是篇。雖未十分完備，但亦差強人意。因爲張沖生前均係擔負機密任務，能够全盤了解其情形者，恐尚無第二人。近年因爲蔣公機要檔案大部開放，乃能間接抄錄有關張沖之機密文件，內容乃均能充實詳確，殊感幸運。

最後謹將本文參考資料分列如左，並致謝忱

- 一、蔣中正著：「蘇俄在中國」。
- 二、總統蔣公大事長編。
- 三、陳立夫：抗戰準備工作之回憶。
- 四、中國國民黨中央黨史會：中華民國重要史料初編。
- 五、其他：有關報紙雜誌及回憶錄。

東北易幟出獄赴京

張沖，字淮南，又字懷南，御虛。浙江省樂清縣（溫州）人。生於前清光緒二十九年癸卯十二月二十二日，即西元一九〇四年二月八日。

中 外 雜 誌

張的父親早逝，賴母金氏撫養成成人。家道貧窮，在樂清館頭鎮開一小飯鋪維生。

幼年從郡儒高性樸啟蒙。民國五年，入縣立第三高等小學肄業，八年畢業，考入溫州省立第十中學肄業。在校受五四運動影響，組織醒華會從事學生運動。十二年畢業於浙江省立溫州十中後，北上考入北京國立交通大學，攻俄文，旋以公費轉入哈爾濱法政大學。

張沖面貌清秀，態度謙和，對人誠懇，有一種令人難以拒絕的吸引力。

在哈爾濱法政大學讀書時，即從事國民黨地下工作，擔任哈爾濱市黨部委員，兼青年部部長。那時的東北，正處於軍閥張作霖統治之下，地下黨務工作，雖然非常的艱苦危險，但張沖毫不畏懼，積極的活動，蓬勃的發展，甚著績效。

民國十六年春，國民黨哈爾濱市黨部為奉軍破獲，共逮捕十餘人。張沖及現任立法委員王養生均在內。張沖被判刑四年，直到十八年初東北易幟後，始獲釋放出獄。

出獄後，奉派為國民黨哈爾濱市黨部特派員，不久調任國民黨天津市黨部委員。

張沖在坐牢期間，有位健美的白俄娜達小姐，經常的去探監，並贈送日常用品及食物給他，至情極為感人。所以張沖在出獄以後，乃與樂清原配高女士離婚，而與娜達小姐結為夫婦。但是到了二十五年，張沖因奉派從事對俄外交工作，乃不得不忍痛與娜達離婚。蔣中正委員長曾撥一萬元，作為離婚費。

張沖原配夫人高女士生男女各一人。男名炎

，畢業於中央幹部學校，陷大陸家鄉，聞已病故。女名雪梅，嫁與邱清泉將軍之弟為妻。

娜達女士沒有生子女。

張沖的第三位夫人，是他的同鄉余文女士，長的非常的美麗，生子種。陷大陸。最初傳說曾得周恩來的照顧，後來證實不然，文革期間下放新疆工廠作工，下落不明。

當時哈爾濱法政大學校長為雷殿（渭南），廣西人，民初曾任國會議員，後任廣西民政廳長多年，抗戰時任內政部次長，行憲後當選立法委員，來臺後不久病故。

故立法委員孫桂籍，亦曾在哈爾濱法政大學肄業，與張沖係先後同學。

哈爾濱另有俄文工業大學一所，前行政院長孫運璿即係該校畢業生。

破獲潛滬國際間諜

民國十九年，張沖由國民黨天津市黨部委員，調任中央組織部調查科總幹事，從事調查統計工作，曾破獲上海共產國際間諜牛蘭案，轟動一時。後來中央調查科升格為中央調查統計局，張沖曾短期擔任該局總督察，並兼中央組織部設計委員。

民國二十三年，筆者擔任張沖的私人秘書。有一天，他帶回顧順章所著的「特務工作之理論與實際」一書（非賣品），我看了以後，覺得寫的還不錯。他告訴我說：「顧順章轉向後，雖曾破壞中共各級組織甚多，逮捕了不少中共重要幹部，但是他後來竟企圖組織新中國共產黨，復與

中共勾結，已經依法予以制裁。」這在當時是個很大的秘密。

顧順章，上海人，工人出身。是中共中央特務工作的負責人。短小精幹，兩眼射出兇光，天生的反叛性格。顧順章是在漢口演魔術時被捕的。被捕後，他立即表示投誠，解送南京。可是顧順章投誠的消息，已為潛伏在中央組織內的共諜得知，迅即趕赴上海，通知中共中央火速逃離機關。周恩來離開任處沒有幾分鐘，國民黨方人員就趕到了，杯中的茶尚溫。雖然如此，還是破獲了許多的重要共黨機關，逮捕了不少的重要共幹。

中共為報復顧順章的投誠，由周恩來下令將顧順章全家及親屬等人，全部勒斃，屍體埋藏在滬西一棟空屋的水泥地下。後來終於被發掘出來。這在當時是一件震動全國的大兇殺案。顧順章生前在南京時，傳聞曾與某私立中學的女生結婚。民國二十三年春，張沖奉派赴德、義兩國考察。二十三年冬天自歐洲回國，出任中央宣傳部電影事業處處長，兼中央電影攝影廠廠長，國際攝影社社長。中央電影攝影廠會由張道藩編劇的「密碼」。

民國二十四年冬，張沖當選中央執行委員。是年，張沖三十一歲。可以說是最年輕的中央委員。當年，張沖每天早晚的客人極多。其中一部份是中共的轉向份子。如余飛（共產國際委員）、羅章龍（中共中央委）、瞿雲白（曾任中共中央書記瞿秋白之弟）、左翼作家姚蓬子（中共四人幫之二姚文元之父）等。週末則赴上海，與俄國夫人團聚。同時，他可能在上海另有秘密任務，

從不會向別人透露。

赴歐會見墨索里尼

民國二十三年春，張沖奉派赴德義考察。

當時，德國的希特勒、義大利的墨索里尼，正是意氣風發的時候，多少亦影響了國內極少數人的心態。

在羅馬，張沖單獨會見了當時的義大利首相墨索里尼。

在該年多回國後，有次南京金陵大學陳裕光校長曾邀請張沖在總理紀念週上報告考察德義的觀感。筆者曾陪去擔任記錄。張沖在報告中會簡單的提到他會見墨索里尼的情形。

墨索里尼的辦公室很大，但陳設却極其簡單，祇有一張大辦公桌，兩把椅子。張沖就坐在辦公桌的對面，和墨索里尼對談，沒有人翻譯。談話內容却没有透露。

筆者曾將演講詞記錄下來，整理後在南京某刊物發表。

民國二十四年十二月，在聖誕節前幾天，張沖奉命隨組織部長陳立夫赴蘇俄，商談中、俄對日軍事同盟。當年聖誕節，從上海乘德國波士頓郵輪 postam 號秘密赴歐。陳立夫化名李融清，張沖化名江帆南，並以新任駐德大使程天放隨員名義同船前往。

到了柏林以後，因為去蘇俄時間尚早，遂赴義大利等歐陸國家漫遊，待命赴俄。這是張沖第二次的德義之行。

後來因為時機尚未成熟，而且日本放出一「陳

立夫去蘇俄」之謠言，蘇俄恐懼，蔣委員長乃改變計畫，命陳立夫返國與蘇俄駐華大使鮑格莫洛夫在南京洽商。交涉結果，雖然沒有締結中蘇軍事同盟，但仍簽訂了中蘇互不侵犯協定。

奉命初步接觸中共

民國二十四（一九三五）年，中共依據共產國際第七次大會的決定，由中共代表王明（陳紹禹），以中共中央名義，在莫斯科發表所謂「八一宣言」。

史達林由於感受日、德、義各國反共反蘇的壓迫，指示共產國際提出「統一戰線」的口號，以對抗軸心國家。中共遵照共產國際亦即史達林的意旨，發表所謂「八一宣言」，提出「抗日民族統一戰線」口號，要求政府中止剿共，以免經過二萬五千里逃跑到陝北的共軍，被政府軍整個的殲滅。一面響應共產國際亦即史達林的號召，表示絕對的忠誠，一面亦是為了保全實力，以圖苟延殘喘。

中共為執行「統一戰線」的策略，亦是一種所謂的「陽謀」，乃於民國二十四年秋派周恩來前往香港，會見曾養甫，請曾將致陳果夫、陳立夫函轉交，要求與政府進行談判。

茲將周恩來於民國二十四年九月一日致陳果夫、陳立夫函錄次：

「果夫、立夫兩先生：分手十年，國難日亟，報載兩先生有聯俄之舉，雖屬道路傳聞，然已可窺見兩先生最近趨向。黃君（註一）從金陵來，知養甫先生（註二）所策劃者，正為賢者所主

持，呼高應遠，想見京中今日之空氣已非昔比。敝黨數年呼籲，得兩先生為之振導，使兩黨重趨合作，國難轉機，定在此舉。近者寇入益深，僞軍侵綏，已成事實。日本航空總站，且更設於定遠營，西北危亡，迫在旦夕。乃國共兩軍猶存敵對，此不僅為吾民族之仇者所快，抑且互消國力，自速其亡。敝方自一方面軍到西北後，已數作停戰要求，今二四兩方面軍亦已北入陝甘，其目的全在會合抗日。確保西北即所以保中國，敝方現特致送貴黨中央公函，表示敝方一般方針及建立兩黨合作之希望與誠意，以冀救亡禦侮，得關新徑。兩先生居貴黨中樞，與蔣先生又親切無間，尚望更進一言，立停軍事行動，實行聯俄聯共，一致抗日，則民族壁壘一新，日寇雖狡，漢奸雖毒，終必為統一戰線所擊破，此可斷言者。敝方為貫徹主張，早已準備隨時與貴方負責代表作具體談判。現養甫先生函邀面敘，極所歡迎，但甚望兩先生能直接與會。如果夫先生公冗不克分身，務望立夫先生，不辭勞瘁，以便雙方迅作負責之商談，想兩先生樂觀其成，必不以鄙言為河漢。臨穎神馳，竚待回教。肅此並頌

時祉。周恩來，九月一號。」

註一：即黃華表。

註二：即曾養甫。

周恩來函是九月一日發出的，未註明年份。這個年份問題，曾引起各方的爭議，多數人都認為是民國二十五年九月一日發出的。而我獨持異議，認為是民國二十四年九月一日發出的。

周恩來致果夫、立夫二位陳先生的函，原是

一種試探性質，如果政府拒絕，當然就沒有以後的發展了。

民國六十八年八月，筆者曾寫過一篇「懷念張懷南先生」，在某刊物發表，對於年份的問題，曾予詳細的說明，為什麼是二十四年，而非二十五年。並將原文寄呈當事人陳立夫求證。蒙陳立夫在原文該段附了一張小紙條，確證是民國二十四年，而非民國二十五年。

陳立夫說：「這裏對時間方面的辨正，是不錯的。因為二十四年聖誕節時，我與懷南同志奉派出國，此一接洽工作，由先兄果夫接辦。」

再根據總統蔣公中正大事長編初稿二十五五年五月五日所載略謂：

「中共通電『停戰議和』。蓋毛匪竄擾山西，遭受重創，自知無力再作軍事冒險，乃改而玩弄其所謂『抗日人民統一戰線』戰略，以『停止內戰，一致抗日』口號，蠱惑國人。先是上年秋中共已對中央表示輸誠，由周恩來潛往香港，會見會養甫，要求政府指派代表與之商談停戰，一致抗日。至是遂以周恩來代表中共，潘漢年代表第三國際，逕至上海先與張沖會商，繼由潘漢年至南京與陳立夫氏談判，政府提出『(一)遵奉三民主義；(二)服從蔣委員長；(三)取消紅軍，改編為國軍；(四)取消蘇維埃政府，改為地方政府』之原則，中共陽為接受，而陰則與張學良、楊虎城輩，積極勾結，互以『停止內戰，一致抗日』交相構煽。」

其中：先是上年秋中共已對中央表示輸誠，由周恩來潛往香港，會見會養甫，要求政府指派

代表與之商談停戰，一致抗日一節，更可證實周恩來致二陳先生函，是二十四年九月一日發出的了。

民國二十五年春，張沖在上海申報刊登找尋「伍豪」(周恩來化名)的大幅啓事，請他到北四川路新亞酒店×樓××房晤談，張沖派專人日夜在房內守候。

蔣中正著「蘇俄在中國」一書第七十三頁中曾說：

「二十五年五月五日，中共發出『停戰議和』通電。隨即由周恩來代表中共，潘漢年代表共產國際，到上海與張沖會商。」

張沖在上海與周恩來、潘漢年二人初步會商以後，即陪同二人到京，晉見陳立夫商談。然後再由張沖等分由京杭國道與京滬杭鐵路分途前往杭州會合，同往莫干山晉謁蔣委員長。

民國二十五年十月九日，國共雙方決定代表接洽程序，根據總統府機要檔案為：

- (一)派潘漢年代表接洽停戰，並決定停戰後正式代表會面地點與時間。
- (二)正式派周恩來南下與中央負責人見面，成立協定。
- (三)雙方派人執行編軍及各問題。

甲 部

- (一)停止逮捕共黨(違反刑法治安法者，不在此限)。
- (二)分批釋放在獄共黨(分批密、秘、釋放亦可)。
- (三)給紅軍防地給養及補充。

(四)紅軍改編後得派代表數人參加國民政府軍委會國防會議及總司令部。

(五)抗日或對外戰爭中，願擔任一固定防線。

乙 部

- (一)中國共產黨自動取消蘇維埃政府，得參加國民代表大會選舉。
- (二)自動取消紅軍名義及番號，按照國軍統一編制服從統一命令(但希望保存其實力，不可借縮編為摧毀)。

同日，張沖收到毛澤東、周恩來的覆電：

「漢密子華同志，儉電昨始收到，茲覆如下：(甲)請告陳委員曾市長，日本新近大舉進攻，迫在目前，我方切望南京當局，堅決民族立場，立即準備抗戰，我方願任全力贊助，萬不可作任何喪失領土主權之委曲，再使全國失望，以符介石先生七月間對全國人民所宣示之諾言。(乙)當此國難嚴重關頭，我方正式宣言，只要國民黨方面不攔阻紅軍抗日去路，不侵犯紅軍抗日後步，紅軍願首先實行停止向國民黨軍隊攻擊，以此作為我方停止兩方一致抗日誠意表示，靜待南京當局之國策，即使國民黨軍隊向我方攻擊時，我方在不得已的防禦方式下給其以必要的還擊。(丙)我們提議國民黨方面，立下一令，暫行停止西北各軍向紅軍進攻，雙方各守原防，以便雙方負責代表，舉行談判，至恩來飛赴廣州會談，在確保安全條件下是可行的。(丁)查國方未下令停止攻擊雙方主要代表未會見前，我方擬派在滬之潘漢年同志，先至陳處會談，望微同意。毛周青酉。」(未完)